Prifung Massivbau und EDV

Anmerkung:
Die Aufgabenstellung umfasst 8 Seiten.
Die Losung der Aufgaben muss auf den ausgeteilten Blattern erfolgen.
Die Dauer der Prufung betragt 150 Minuten.
Erlaubte Hilfsmittel: Schneider Bautabellen, 1 Blatt A4 und Taschenrechner.
Unbedingt Quellenangabe, wenn Sie Nomogramme, Tabellen etc. verwenden!

Bewertung:
Aufgabe 1 2 3 4 gesamt
Max. mogl. Punkte 71 27 30 44 172
Erreichte Punktezahl

Aufgabe 1: Unterzug, Biegebemessung und Schub
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Erlauterung

Oben gezeigt werden Ansicht und Grundriss eines Unterzuges. Das Gebaude in der soll
in der Innenstadt errichtet werden. Im EG werden Laden vorgesehen. Das 1. OG kragt
aus.
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Schnittgrof3en und System
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LF 1, Eigengewicht g, = 25 kN/m auf allen Feldern und G, = 200 kN
v v

B Die SchnittgréRenermittlung erfolgte
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= § . V, [kN] Dargestellt sind die Ergebnisverlaufe

der ersten 5 m des Systems fir die
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gewahlt: Plattenbalken, Hohe = 70 cm, Stegbreite = 30 cm, Plattenstarke =20 cm
Randbedingungen fur den Kragarm, links von Lager A

a) Ermitteln Sie die "Mindestbetonfestigkeitsklasse" und die erf. "Betondeckung"!
Annahme: vor Regen geschiitzter Beton im Freien

b) Ermitteln Sie die "statische Hohe d"! Erlauternde Skizze mit MaR3en!
c) Ermitteln Sie die "mitwirkende Plattenbreite im Kragarm"!
Biegebemessung an der 1. Stitze (Lager A)

d) Ermitteln Sie das mal3gebende Bemessungsmoment an der Stiitze A!
Hinweis: Arbeiten Sie mdglicht wirtschaftlich! Es liegt ein monolithischer Anschluss zur
Stitze vor.

e) Ermitteln Sie die erf. Biegebewehrung an der Stiitze Al
Verwenden Sie einen C 30/37!

f)  Wahlen Sie die Bewehrung und Stellen Sie diese in einer Skizze mit VermaRung dar.
Ist die Einbaubarkeit gegeben?
Haben Sie die statische Hohe richtig gewahlt?

g) Geben Sie Dehnungsebene und die Druckzonenhdhe fir lhre Bemessung mit Hilfe einer
Skizze an!

Schubbemessung fir lotrechte Bugel, Steg im Kragarm, links von Lager A
h)  Ermitteln Sie die maRgebende Einwirkung fur den Schubnachweis am Lager A!

i)  Fuhren Sie die erforderlichen Nachweise und ermitteln Sie die erf. Schubbewehrung
im Kragarm am Lager A bei einer verwendeten Betongute C 30/37.
Tipp: Arbeiten Sie moglichst wirtschaftlich!

])  Wahlen Sie die erf. Bugelbewehrung am Lager A!
Sind die Anforderungen hinsichtlich der Bugelabstande erfillt?

Konstruktive Durchbildung, Steg im Kragarm, links von Lager A

k) Ermitteln Sie die Mindestbiegebewehrung zur Sicherstellung des duktilen
Bauteilverhaltens. Verwendete Betongute C 30/37.
Hinweis: Unten ist ein Teil der RSTAB Tabelle mit dem Querschnitt gezeigt!

Querschnitiswerte | Drehung | Modifizieren | PRCTON - £20/30

Querschniitswerie

20.00

Tragheitsmomente —

Torsion o s mmd ]

| 2187

Biegung Iy : 163749991 [em?]

70.00

s | e [emd

Querschnittsfiachen

Axial . T

l)  Ermitteln Sie die Mindestschubbewehrung des Steges, wenn eine Betongtite C 30/37
verwendet wurde.



Aufgabe 2: Bemessung der Innenstitze, Pos.-Nr. S 2.5
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gewahlt: Statzenquerschnitt 50 x 30 cm, C35/45 fiur Stitzen und Unterziige

Bitte beachten Sie folgende Randbedingungen:

- 1. und 3. OG mit gleichen Abmessungen, Material und Belastung Detail Ecke

- Geschosshohe 7,00 m; Abstand der Stitzenachsen 7,50 m ‘

- Unterzlge verlaufen nur in einer Richtung ®

- Gebaude in beide Richtungen ausgesteift. (unverschieblich)

- Stutzen, Decken und Unterzilige ortbetonmé&Rig verbunden. 19,
SChnittngBe Iled,StUtze,oben I\/IEd,StUtze,unten NEd,oben NEd,unten

Einheit [KNm] [KNm] [kN] [kN]
Bemessungswerte 0 0 -3910 -3924

a)

b)

d)

Ermitteln Sie die beiden Schlankheiten der Innenstitze im 2.0G, Pos S 2.5 !

Welche Grenzschlankheiten ergeben sich?

Welche Nachweise folgen daraus?

Hinweis: Das Tragheitsmoment der Plattenbalken betragt 980.000 cm *

Fuhren Sie die Stitzenbemessung mit Hilfe passender Diagramme durch!
Annahme: konstante Bewehrung tber die gesamte Stiitzenhdhe!

Bestimmen Sie die erfordeliche Bewehrung fur die Stutze.

Stellen Sie Ihre gewahlte Bewehrung in einer Skizze dar!

Bestimmen Sie die Mindest- und Hochstbewehrung fiir die Stutze.
Sind die Bedingungen eingehalten?



Aufgabe 3: Durchlauftrager, Umlagerung

gk gk

RN RN RN RN NN RN NN

Seite: 5

60
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} 7,00 ) 7,00 } »
LF Einwirkung Lastbild Statzmoment Mg, [KNm]
1 Eigengewicht A A 90 kNm
2 Verkehrslast, Kat. C 0 30 kNm

gewahlt: Querschnitth/b/d = 60/24/55 cm, Beton C 30/37
Stutzbewehrung 2¢ 16 mm und 1 ¢ 14 mm, hochduktil

a)

b)

d)

Innenbauteil, XC1

Der Unterzug ist bereits mit den oben genannten Bewehrungsstaben betoniert worden.
Der Prifer hat Zweifel an der Ausfihrbarkeit und mdchte, dass auch die Nachweise im
Grenzzustand der Gebrauchstaglichkeit geflihrt werden!

Zeigen Sie, dass die eingebaute Bewehrung ausreicht, unter der Annahme "Umlagerung
des Stitzmomentes auf 75%" die Tragfahigkeit zu garantieren!

Zeigen Sie, dass der Umlagerungsfaktor im vorliegenden Fall mdglich ist!

Ermitteln Sie die Betondruckspannungen im Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit
wenn "Kriechen von Bedeutung" ist. Sind die Spannungen erlaubt?
Hinweis: Auf der Seite unten finden Sie eine Folie (Goris) aus der Vorlesung!

Ermitteln Sie die Betonstahlspannungen im Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit
zum Zeitpunkt t = 0. Sind die Spannungen erlaubt?
Hinweis: Auf der Seite unten finden Sie eine Folie (Goris) aus der Vorlesung!

War die Abminderung sinnvoll? Sind die Zweifel des Prufers berechtigt? Stichworte
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0,01 0,132 0,100 & 0,063 0,010
0,02 | 0,181 0,185 | 0,085 0,019
0,03 0,217 0,262 | 0,101 0,028
0,04 | 0,246 0,332 0,113 0,037
0,05| 0,270 0,398 | 0,123 0,045
0,06 | 0292 0460 | 0,132 0,054
0,07 | 0,311 0,519 | 0,139 0,063
0,08 | 0,328 0,575 0,146 0,071
0,09 0,344 0,628 0,152 0,080
0,10 | 0,358 0,678 | 0,158 0,088
0,11 0,372 0,727 | 0,163 0,096
0,12 | 0,384 0,773 @ 0,168 0,105
0,13| 0,396 0,818 | 0,172 0,113
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Aufgabe 4 RFEM

b)

d)

Die Seite 7 zeigt den Grundri3 Decke uber EG eines reprasentativen Ferienhauses. Die
AulRenwande werden in Mauerwerk, der Kern des Gebaudes wird in Ortbeton ausgefihrt.
Fenster und Turen sind nicht dargestellt.

Ihre Aufgabe ist die Festlegung, Bearbeitung und Bemessung der Decke und der Unterzlige
in einem System.

Sie verfugen uber das Programm RFEM von Dlubal, Programmversion Stand 2014

Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen:

Modellityp
Sie starten das Programm und missen den Modelltyp 93D
und die Richtung der Z- Achse wahlen (siehe rechts)!
Welche Elementtypen bietet Ihnen das Programm 2D - XY (uzlexioy)
RFEM generell an? 2D - XZ (uxfuz/ov)
Ordnen Sie die Elementtypen der rechts gezeigten 2D - XY (ux/uviez)

Abbildung zu!

Welchen Elementtyp wahlen Sie zur Bearbeitung des Systems?

Zeichnen Sie ein einzelnes FE-Element des gewahlten Typs und tragen Sie die damit
verbundenen Grundschnittgrof3en qualitativ in der Form von Pfeilen an.

Wie ist die Dimmension dieser Werte bei Ergebnisausdruck und Grafik?

Legen Sie Ihr gewahltes System fest. (beachten Sie gleichzeitig Frage d))
- Legen Sie Ihr Koordinatensystem fest!

- Ermitteln Sie die erforderlichen Knoten und geben Sie die Koordinaten an!
- Wahlen Sie die Betongute und ermitteln Sie die Querschnitte!

- Definieren Sie die Lagerbedingungen eindeutig!

- Welche ElementgréRe empfehlen Sie? Begriinden Sie lhre Antwort!

Tipp s und Hinweise: Die Seite 8 enthalt eine Vielzahl von Querschnittswerten.
Annadhernd passende Werte kénnen von dort ilbernommen werden!

Wenn Sie abweichende Formeln benutzen, geben Sie die Quellen an!

Der E-Modul des unterstiitzenden Mauerwerks betragt 7.000 MN/m2.

Die Betonguten von Wand und Decke sind gleich.

Skizzieren Sie das gewéahlte System mit allen notwendigen Informationen im Mal3stab
1:100 im Grundrif3. Geben Sie die wichtigsten Systemabmessungen an!

Hinweis: Verwenden Sie zur besseren Ubersicht unterschiedliche Farben zur Darstellung
von Knotennummern, Auflagern, Mal3ketten etc.
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Zu Aufgabe 4c, Querschnitte

Massive Querschnitte - Plattenbalken
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Profi-FParameter
b 500.0 2 » | [mm] |_._____t3.____..|
22000 % » | [mm] v £
t 2000 2 » | [mm] s %
s 240 3 » | [mm) 7 S / /’4 V
; =~
; B &
| bl
PB 500/2200/200/240
1.13 Querschnitte
- 4 e sl
C ] D il

Cluersch. Cluerschnitis-

tdateriall Tragheitsmomente [cm#] Querschnittsfléchen [c
Mr. Bezeichnung M. Torsionlt | Biegungly | Axial A | Schub Az Koo
3 FB E00/E00/200/240 1 22254051 34896119 17200070 1287.54
4 FB e00/B00200240 1 2PROYE R L 3YRERD.ON 1920000 1376.03
5 FB 500700200240 1 033605331 39753651 21200000 1449.70
5 FB E00sE00200/240 1 I298687.89 1 41767815 Sagon 1521.87
7 FB so0/a00200240 1 a5h4E2. 46 | 43542855 Sh520:000 1585.69
a FB 009000200240 1 3828871 401 45154910 ar20nn) 164616
9 FB EOOAT 00200240 1 405127141 4ER374.45 920000 1711.86
10 FB E00/ 200200240 1 43165806 1 480715392 Jlznno; 176853
11 FB 0094002004240 1 47863484 RORZE7.949 aB20.00) 1893.R9
12 FB EO0ARD0AZ00/240 1 Rang16.21 1 BE8013 .61 Igenon 20744
13 FB 5008002004240 1 REA016.41 | 549000.04 4320000 2123.33
14 FB &O0/2000/200/240 1 R27E9R 75| RREEREG T 47200000 229484
mga SO0/ce0n/e00/2a0 ] 1 7980805 58738543 512000 240257
16

Fir das untersuchte System mdochten Sie als LF 1 erfassen:

e das Eigengewicht von Decke und Unterzug

* den Estrich und Belag mit 1,5 kN/m2 und

» die ankommende Treppe (vgl. Seite 7, Schnitt B - B). Die Lagerkrafte des
entsprechenden Treppenlaufs kdnnen der Statik entnommen werden (siehe unten).

- Wie gehen Sie vor? Was mussen Sie bei der Definition des Lastfalls beachten?

- Beschreiben Sie die Lasteingabe. (Lastart, Werte, MalRketten, ....)

- Ermitteln Sie zur Kontrolle des spateren Rechenlaufes die RFEM Lastfallsumme!
Der Rechenweg muf3 nachvollziehbar sein!
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Priafung Massivbau + EDV

Teillosungen zur Vorbereitung

Aufgabe 1: Unterzug, Biegebemessung und Schub

a) C 20/25, chom =35 mm

b) d =64 cm ==> negatives Moment, Zug oben, Bew. kann in die Platte ausgelagert werden
c) Dber=1,50m

d)  Meg, Anschnittre = 970 KNm

e) A1 =41,5cm?oben und A, = 13,5 cm? unten

fy z.B.:2+3+2®280benund3® 25unten

g) Druckzonenhohe x =28,8 cm

h) Vega =562,5 kN und Vg4 eq = 518 kN

i) cot® =1,56 und agg; = 13,3 cm?’/m

j) z. B.Bulgelbew. ag= ® 10 - 11,5 cm und max. mogl. Abstand wére 30 cm
K)  Asmin = 7,6 cm? oben und A i, = 3,4 cm? unten

) asminga = 2,79 cm?/m

Aufgabe 2: Innenstitze

a) A =48,5querund X =50,1in Rahmenrichtung ==>Th Il. O.
b) Astt = 44,4 cm? mit Hilfe der Tafel 11b

c) z.B.:4 ® 25inden Ecken und 8 ® 20 dazwischen

d)  Asmin = 13,5 cm? und A i = 135 cm?

Aufgabe 3: Durchlauftrager, Umlagerung

a) Mgqreq = 125 KNm, die vorgesehene Bew. reicht aus!
b) Die Druckzone erlaubt eine Abminderung von 75%
c) oc =16 MN/m? ==> nicht erlaubt

d) o1 =426 MN/m?==> nicht erlaubt

e) Die Gebrauchstauglichkeit ist nicht erfullt!

Aufgabe 4: RFEM, Festlegung Deckensystem

Y]

) z.B. Modelltyp 2D - XY (zulpx/@y) ==> Plattenelement

) Momente [KNm/m] und Querkréafte [kKN/m]

) z.B. die beiden Unterzuge haben eine mitwirkende Plattenbreite von 1,04 m
)

)

O T

Skizze
Die Lastfallsumme betragt 306 kN

o QO





